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Az uj főispán.
Nem könnyű feladat előtt állott gróf 

Andrássy Gyula belügyminiszter, midőn 
Nyitramegye főispáni székét kellett betöl­
tenie.

Abban a politikai gondolatkörben, 
melyben a miniszter él és mozog sok 
szempontot kellett figyelemre méltatnia, 
mielőtt a fontos ügyben döntésre hatá­
rozta volna el magát.

Andrássy a 67-es alap hive, még 
pedig orthodox 67-es, a ki egykor —- 
igaz szép pár év előtt — a kiegyezés 
kérdésében a merev konzervativizmust 
alaptannak hirdette. Azóta hajlékonyabb 
lett a felfogása a dualizmus gyakorlati 
érvényesülésének szempontjából, de azért 
még ma is olyan alkotásnak tartja a 
dualisztikus államviszonyt, hogy egyedül 
csak az lehet alkalmas a magyar állam 
nemzeti és gazdasági erőinek kifejlesz­
tésére.

Ilyen felfogástól vezéreltetve, gróf 
Andrássy Gyula főfontosságú politikai 
feladatnak tekinti a 67-es pártok s ezek 
között első sorban a saját pártjának, az 
alkotmánypártnak fentartását és megerő­
södését.

Azt a nagy bajt, mely abból szár­
mazik, hogy a gróf Andrássy szellemétől
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Hozzájok mentem és — nagy meglepeté­
semre •— kisutcavölgyi utitársaim keltejét ismer­
tem fel bennük. Örömükben, hogy itt e helyen, 
a messze idegenben, a honnan egy ismeretlen 
vidékre valának indulandók, honfitársukkal, isme­
résükkel ismét találkozhattak, teljesen felvidultak.

Nemsokára a többiek is kőiéin csoporto­
sultak és én az egész kivándorló csapatnak élénk 
kérdésektől ostromolt központja lettem. A har- 
mőnikás is elhallgatott.

Kedélyes beszélgetés révén leoldódott szivök 
súlya és mindegyike elmondta kivándorlásának 
okát. Legtöbbje 4—5 évre megy ki, hogy egy 
kis pénzmagra tehessen szert adósságainak tör­
lesztésére, — némelyike, hogy testvéreinek apai 
jussát megválthassa és parányi gazdaságát a fel- 
aprózástól megmentse; voltak azonban olyanok 
is, a kik Amerikában végleg megtelepedett övéik 
után mentek ; de voltak olyanok is, kik házi meg­

áthatott, tiszta kezű és tiszta jellemű igazi 
alkotmánypártiak kevesen vannak az or­
szágban, sokkal kevesebben, mint a há­
nyán szükségesek volnának ahoz, hogy 
az alkotmánypárt kereteit jelentékenyen 
ki lehessen tágítani, Andrássy is látja és 
érzi is, s díszére válik, hogy ezen a bajon 
korántsem törekszik úgy segíteni, hogy 
a régi liberális rendszer emberei előtt 
egyszerűen megnyissa a kaput, de éppen 
azért folytonos agitációt tart szükségesnek 
pártja érdekében, s a <hol ez nem lehet­
séges, ott legalább a status quo fentar- 
tása érdekében érvényesíti befolyását.

Nyitramegyében az alkotmánypárt 
kétszer szervezkedett, az 1906-iki kép­
viselő választások alatt és később, a 
mikor a párt mai szervezete megalakult. 
A képviselő választások alatt a koalíció 
s főkép a néppárt segítségével 4 kerü­
letet nyert, a későbbi szervezkedésnél 
pedig a törvényhatósági bizottság több­
ségét fogadta magába, a mi egyszerűen 
úgy történt, hogy a volt liberális ele­
meket alkotmánypártiaknak keresztelte el 
s mint valami leltári cikket a saját köny­
vébe jegyezte be.

Ez lett a párt balvégzetévé és ez 
okozta Markhot alatt azt, hogy a koalició 
együttmaradása lehetetlenné vált.

Gróf Andrássy Gyula ennek az álla-

hasoniás következtéién keltek vándorútra stb. 
Rendkívül szívélyes beszélgetésünket egy közénk 
jött magas termetű, nagy szakáik! német zavarta 
meg, a kinek láttára honfitársaim torkán rekedt 
a szó, ez a férfiú Missler volt a kivándorlás egyik 
főközvetitője. Néma fejbólintással üdvözölte a 
gondjaiba vett kivándorló csapatot és értésökre 
adta, hogy a Barbarossa nevű hajó szombaton 
reggel indul el a kikötőből és hogy a beszállás 
pénteken esti 8 órakor veszi kezdetét. Ezután 
hozzám fordult és kölcsönös bemutatkozás után 
tudakolta jövetelen fiiját, lekötelező udvariasság­
gal felajánlván szolgálatait, mert — úgymond — 
különös súlyt iektet arra, hogy a lelkész urak 
kényelmesen utazhassanak. Én megköszönve szi­
ves ajánlatát, kértem volna oly szives a „Bar­
barossa“ nevű póstagözhajónak megtekinthetése 
céljából a szükséges útbaigazításokat megadni. 
Rövid telefonüzenet váltás után megtudtam, hogy 
a kikötő-felügyelőség hajlandó esti 7 órakor en­
gem a hajóra bocsátani. Erre elbúcsúztam az ott 
lévőktől, hogy még egy más helyiséget is, a hol 
szintén kivándorlókra reméltem akadni, megte­
kinthessek.

A Bahnhofstrasse 29. sz. alatt van egy nagy 
épület, melynek egyik oldalán a „Kares és Stotzky 
szabadalmazott személyszállítási főügynöksége“

pótnak fentartását és folytatását nem 
kívánja, hiszen épp azért menesztette 
Markhotot, de azt igenis óhajtja, hogy 
az alkotmánypárt ne semmisüljön meg, 
hanem azon férfiak vezetése alatt, a kik 
már akkor is az országos alkotmány­
párthoz tartoztak, a mikor még Nyitra­
megyében erről a pártról szó sem volt, 
magtarthassa a képviselőházban elfoglalt 
helyét s a vármegye vezetésében is hat­
hatósan érvényesüljön.

Ezt a célt Andrássy nem látta eléggé 
biztosítottnak abban az esetben, ha egy 
függetlenségi ember — néppártit azért 
nem említünk, mert a néppárt előre kije­
lentette, hogy nem óhajtja az állásnak 
saját emberével aló betöltését — állít- 
tatik a vármegye élére.

De ugyanakkor Andrássy deferálni 
akart a pártszövetségnek azzal, hogy egy 
olyan férfiút szemelt ki, a ki politikailag 
egy irányban sincs lekötve, a ki eddig 
szoros értelemben pártember nem volt, 
a ki pártpolitikai múlttal nem bir.

így vezette Andrássyt az ő törek­
vése és a viszonyok mérlegelése itj. 
gróf Zichy Géza kinevezésére.

Ez a genezise a fiatal főispán kine­
vezésének, s ez egyszersmind működésé­
nek az irányát is megszabja. Kineveztetett 
azért, hogy a vármegye szekerét a koa-

van elhelyezve. Az épület másik szárnya pedig 
igen szép vendégszállónak van berendezve. Be­
nyitottam az irodahelyiségbe; egy előkelő modorú 
ékesebb ur fogadott és bemutatkozásom után a 
szomszéd szalonba bevezetett. Értésére adtam, 
hogy egy kis tanulmányutat végzek, hogy tájé­
kozódást szerezzek arról, mint és hogyan történik 
a kivándorlás, mely immár ipari és mezőgazda- 
sági válságba sodorta országunkat. Házi gazdám 
ez utóbbi megjegyzésemet láthatólag kelletlenül 
vette, a mi nagyon természetes is, mert hisz 
kenyérkeresetük alapját a mi bajunk képezi. Hogy 
a kivándorlás mikéntjének egész valóját megtud­
hassam, szükségesnek véltem derék német gazdá­
mat — a ki Kares volt, a cégnek főnöke — jó­
akaróig közlekenységre bírni. A mi sikerült is, 
mert nemsokára elénk — és mondhatom barát­
ságos — beszélgetés fejlődött ki köztünk ; szíve­
sen vette ajánlatomat, melylyel jó zamatú magyar 
médiával kedveskedtem, előre bocsátván azt, hogy 
drága idejét csak rövid ideig akarom igénybe 
venni. Kizavartam begomboltságáhól és az én 
németem közlékeny lett. Megtudtam tehát a kő­
vetkezőket :

Amerikába mehet minden testileg és lelki­
leg egészséges és nmnkabiró ember. Nem eresz­
tenek he elzüllött vagy ragályos betegségben szén-
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lició kerékvágásába visszazökkentse, ki­
neveztetett éppen ő, a pártokon kívül álló, 
fiatal ember, hogy minden irányba sza­
badon tekint ' szemmel, előítéletektől ment, 
elfogulatlan lélekkel vizsgálja meg, melyek 
azok az erők és tényezők Nyitra várme­
gyében, a melyekre a jelenlegi kormány- 
rendszer állami, nemzeti, közgazdasági 
és kulturális feladatainak megoldásánál 
biztosan lehet számítani ?

Ennek a vizsgálatnak az eredményé­
től kell függnie az uj főispán egész állás­
foglalásának. Ennek a vizsgálatnak kell 
eldöntenie azt. hogy a vármegye kor­
mányzásában az uj főispán kikre támasz­
kodjék, kikre építse működésének erejét, 
kikkel szövetkezzék hogy az alkotmányos, 
tiszta, törvény- és jogtisztein közigaz­
gatási szellemet a vármegyében érvényre 
emelhesse.

A Nvitramegyei Pártszövetségnek, 
mely ezidő szerint ellenzék és az is lesz 
mindaddig, a míg a vármegyei kérdések 
a közérdek szellemében meg nem oldat­
nak, nincs oka félni attól, hogy egy tár­
gyilagos bírálat bárkit is kedvezőtlenül 
hangolna irányában, a kit az a tiszta 
szándék vezet, hogy a vármegyét a je­
lenlegi nemzeti politika jegyében kor­
mányozza.

A Nyitramegyei Pártszövetség a 
Markhot ellen indított harcban is meg­
mutatta, hogy kürümszakadtig ragaszko­
dik az uj rendszerhez, s a letűnt korszak 
embereinek és ezekkel a bukott szabad­
elvű es haladó politikának feltámasztását 
egész erejével ellenzi.

Megingathatatlan hűségünk az alkot­
mányhoz, törvény- és jogtiszteletünk, a 
közérdeket minden más érdek fölé emelő 
kötelesség érzetünk, őszinte ragaszkodá­
sunk a kormányhoz : olyan erősségei a 
mi szervezetünknek, melyek a legsikere­
sebben közrehathatnak ahoz, hogy a vár­
megye közélete a legideálisabb nemzeti

valókét, teherben lévő vagy törvénytelen gyer­
mekekkel utazó leányokat, öreg, valamint kedély 
e> elmebeteg embereket.

A ki Amerikába utazni akar, az köteles a 
hajójegy árát előre megfizetni, hitelbe vagy mun­
káért utazni nem lehet. Az utazó hozza magával 
Amerikában lévő rokonainak, vagy ismerőseinek 
címét. Különös hangsúllyal emelte ki, „óvakodni 
kell a zúgügynőköktől, és bizalommal kell fordulni 
a legjobb hírnévnek örvendő szállítási vállala­
tunkhoz“. A ki kényelmesen, olcsón és minden­
fele kellemetlenségektől menten Amerikába utazni 
akar, előbb ne induljon hazulról, mig nem szerez 
magának hajójegyet, mert úgy fog járni, mint 
azok a szegény kivándorlók, kik e miatt Spau- 
daubau vesztegelni kényszerültek. Kérdésemre, 
u.iért kell már útközben hajójegyet vásárolni, 
eiőmutatott egy kormányrendeletet, melyet hite­
lesség céljából utiuaplómba jegyeztem, szól pedig 
eredeti szövegében ekkép :

„Sowohl auf der preussischeu wie auf der 
sächsischen Grenze, wird von nun an Niemand 
für \\ eiterreise durchgelassen, der sich nicht 
mit einer Schiffskarte ausweisen kann“.

A Kares és Stotzky cég 20 kor. előleg be­
küldése ellenében azonnal megküldi a hajójegyet, 
ez által az utas helyet biztosít magának a hajón
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célok tényezőjévé és a jelenlegi kormány­
szellem hordozójává lehessen.

Bizalommal fogadjuk az uj főispánt 
és remélljük, hogy vele karöltve a be­
csületes nemzeti politikának végre Nyitra- 
megyében is uj és biztos utakat vág­
hatunk.

Munkásházak építése. A mezőgazda­
sági munkásházak állami támogatására vonatkozó 
törvény listása alatt a folyó, 1908-dik évre nem 
kevesebb, mint 3105 munkásház terve készült el 
és miután a szükséges előmunkálatokat már le­
bonyolították és a földmivelésügyi miniszter a 
szükséges állami segítséget biztosította, e házak 
ez évben fel is épülnek. Ö eszesen 13 vármegye 
és két városi törvényhatóság területén indult meg 
a munkásházak építése. A háztelkek nagysága 
150—300 négyszögöl között van, az építés költ­
sége pedig 400—1200 kor. között ingadozik. A 
munkások tíztől húsz évig terjedd idő alatt tör­
lesztik a vételárat s az évi törlesztés a házak és 
telkek nagyságához kepest 33 -75 koronára rúg. 
Rövid néhány év alatt a mezőgazdasági munká­
sok lakás nyomora meg fog szűnni. Minő meg­
mérhetetlen áldás volna az az országra nézve, ha 
az ipari munkásokról is ilyen irányú gondoskodás 
történnék. Ezek még inkább rászorulnak egész­
séges, az életszükségleteknek megfelelő lakásra, 
mert a városok gyáraiban és műhelyeiben nél­
külözik azt a tiszta, éltető levegőt, mely a mező- 
gazdasági munkásnál egy második egészséggel ér 
fel. A keresztény munkásegyesületek ezen a téren 
is a kezdeményezés érdemét tulajdoníthatják ma­
guknak. Így Léván a kér. munkásegyesület olyan 
sikeres tevékenységei fejtett ki ez ügyben, hogy 
1909-ben már megkezdik a munkásházak építését. 
Minden háznak — a terv szerint — külön udvara 
és kertje lesz. A társadalom tehát megmozdult 
ebben az irányban is, most már csak az állami 
gondoskodás van hátra, melynek a mezőgazdasági 
munkások ilyen nemű támogatása után nem sza­
bad elmaradnia.

A közigazgatási bíróság döntése.
A Nyitramegyei Pártszövetség, mint köztu­

domású, a múlt évi december 19-én tartott vár­
megyei tisztujitás ellen panaszt adott be a köz- 
igazgatási bírósághoz, s ugyanakkor felebbezést 
nyújtott be a belügyminiszterhez. Ez utóbbi fó­
rum az ügyben még nem határozott, de a köz-

és nem kell félnie, hogy a határokon lévő ügy­
nökök zaklatni fogják. A hajók Bremen és New- 
ő ork között hetenként kétszer közlekednek, ked­
den és szombaton. Az utazás a szerint, hogy mely 
gőzössel utazik, 0—11 napig tart. Ha gyorshajó­
val történik az utazás, az út 6 napig tart, egy 
II. oszt. jegy 247 kor. és egy III. oszt. jegy 
212 kor.; ha kettőscsavarú pústagőzhajóu utazik, 
ugyanez az útirány II. oszt. 224; III. oszt. 189 
koronába kerül, az út 9 napig tart.

Szivarunk vége felé járván, megköszöntem 
szives figyelmet és átmentem az épület másik 
szárnyába, a szállóba. A korcsmahelyiség szebb 
és divatosabb az előbbinél, a vendégek száma is 
jóval nagyobb. A mulatozó közönség számára há­
rom nagy terem szolgál, az egyikben, lehettek 
vagy 70-en, muzsikaszó mellett mulatoztak, be­
szélgetésekből ítélve csupa magyarok voltak, a kik 
meglehetős jó zongora mellett dalolgattak és sö­
röztek. Itt is egy karmester szolgáltatta a zenét 
az előtte lévő kották tömkelegéből. Megdicsértem 
a karmestert ügyességéért, azt hívén, hogy az 
egy magyar zeneakadémiát végzett honfitársam, 
válaszából azonban sajnosán azt kellett tapasz­
talnom, hogy az egy tőről metszett német, a ki 
zongorázni igen, de magyarul beszélni nem tud. 
Figyelmemet, melyet művészetének szenteltem,

igazgatási bíróság meghozta határozatát, melylyel 
a panasznak részben helyt nem ad, részben pedig 
a panasz tárgyát illetőleg hatáskörét meg nem 
állapítva, azt visszautasítja.

Lapunk terjedelme egyelőre csak azt enged­
heti meg, hogy a bírósági határozatot leközöljük, 
az ahoz fűzhető kommentárt más alkalomra kell 
hagynunk.

Másolat.
236/K. 1908. szám.
Ö Felsége a Király Nevében. A magyar ki­

rályi közigazgatási bíróság Nyitravármegye tör­
vényhatóságának 1907. évi december hó 19-én 
tartott tisztújító közgyűlésen hozott összes hatá­
rozatok, jelesül a tisztviselők megválasztása, vala­
mint a törvényhatóság kebelében levő választmá­
nyok és bizottságok megalakítása ellen Mérey 
Lajos és társai által beadott panaszt 1908. évi 
január hó 28. napján tartott nyilvános ülésében 
az 1896. évi XXVI. t.-c. 42. és 231. §-ai alapján 
tárgyalás alá vevén, következőleg ítélt: A magyar 
királyi közigazgatási bíróság a panasznak annyi­
ban, amennyiben az a tisztviselők megválasztása 
ellen irányul, helyt nem ad. Egyebekben pedig a 
bíróság a panasz tárgyát illetően hatáskörét nem 
állapítja meg s a panaszt visszautasítja.

Indokok A panaszlók a tisztújító közgyűlés 
összes határozatait, és igy a tisztviselők megvá­
lasztását is, első sorban azon az alapon támadják 
meg, hogy a törvényhatósági bizottságnak 1908. 
évre választott tagjai névjegyzékét az állandó 
bíráló választmány végérvényesen még nem álla­
pította meg akkor, midőn a tisztújító közgyűlés 
tartatott; minthogy pedig az 1886. évi XXI. t.-c. 
83. §-a értelmében, tisztujításkor azok a bizottsági 
tagok bírnak szavazattal, akik a következő évre 
vétettek fel: a pauaszlók álláspontja szerint mind­
addig nem tartható meg a tisztujitás, míg vala­
mennyi bizottsági tag jogosultsága végérvényesen 
el nem biráltatott, s az ekkép megállapított név­
jegyzéket az állandó bíráló választmány az idézett 
törvény 43. §-a rendelkezéséhez képest a köz­
gyűlésnek be nem mutatta.

A kérdés lényege az, hogy a törvényhatósági 
bizottság választott tagjai gyakorolhatják-e jogai­
kat már magában véve a megválasztatásuk alap­
ján, avagy csak azon az alapon, hogy az összes 
bizottsági tagválasztások végérvényes elbírálása 
után, a megállapított névjegyzékbe felvétettek. — 
Az 1886. évi XXI. t.-c. 43. §-ának az a rendel­
kezése, hogy a törvényhatósági bizottsági tagvá­
lasztások érdemében az állandó bíráló választmány 
véglegesen határozott, az 1896. évi XXVI. t.-c. 
41. §-a következtében hatályát veszítette, mert 
ez utóbbi törvény szerint az állandó bíráló vá­
lasztmány határozata ellen még a közigazgatási 
bíróság előtt való eljárásnak vau helye. Minthogy 
pedig az 1886. évi XXL t.-c. 34. §-a értelmében 
a törvényhatósági bizottsági tagválasztás csak a 
legtöbb adót fizetők névjegyzékének kiigazítása 
után történhetik, ez utóbbi tekintetében pedig az 
eljárás, az idézett törvény 25. g-áuak rendelkezése 
következtében, csak augusztus hó 31-e után tehető

azzal akarta honorálni, hogy egy magyar szólót 
énekelt el az előtte lévő kotlából, emigy :

„Foil di eckel ja tsó égi tun émeni, isten 
sebig neklat so tsa lfavak ré meni. — Kitte 
rentma kónak a poldok tálán, schmint vitond 
jaló uakpó kolun tolan ... Trió • Schim osód 
tói mitke tsehek tets, mi irtne fets felim...“ 

Ennyit tudtam hamarjában lejegyezni a kottából, 
és ha a dallamot nem ismerem, sohasem jöhettem 
volna reá, hogy ez Csokonainak egy örökszép 
megzenésített költeménye. De jó magyarjaimnak 
ez is jó volt, figyeltek a szomorú és szívhez szóló 
nótára és sírva vigadtak. Ilyen a magyar! Nótába 
fojtja fájdalmát!

Az én magyarjaim sokkal tartózkodóbbak 
voltak velem szemben, mint a tótok, lehetséges, 
hogy kálomisták voltak, mert egy elhangzott „pá­
pista“ szóból, melylyel az egyik mellette álló 
szomszédját hozzám nógatta, azt véltem követ­
keztetni.

Az idő már ötre járt, utam sietős volt, hogy 
hét órára ott legyek a messze eső kikötőben. 
Pont 7-kor jelentkeztem a kikötófelügyelőségnél, 
a hol jóakaró szívélyességgel fogadott a felügyeld 
és megtudván honatyai voltomat, a legnagyobb 
előzékenységgel tudtomra adta, hogy egy révparti 
tisztviselő kalauzolni fog a Barbarossán. Gyönyörű

II
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folyamatba : a törvényhatósági élet szükséges foly­
tonossága kizárja azt, bogy a törvény akkep éi- 
lelmeztessék, hogy az uj vAlasztAsok utAn a tör- 
v énvhatósAgi bizottsAg az uj tagokkal csak akkor 
alakulhasson meg, ha az összes vAlasztAsok mAr 
végérvényesen elbirAltattak.

Pe az AltalAuos jogelvekkel is merőben el­
lenkeznék, hogy egyes tagok vAlasztAsa érvényes- 
-euenek megtAmadAsa a megvAlasztAsAban meg 
nem támadott többi tag jogának gyakorlására be­
folyással legyen ; már pedig a panaszlók állás- 
li iitja erre vezetne. Vitás csak az lehetne, hogy 
maga a megválasztásában megtámadott bizottsági 
tag gyakorolhatja-e jogát addig, mig a választása 
örvényessége jogerősen el nem döntetett. De e 
tekintetben is az a helyes álláspont, hogy gyako­
rolhatja. A törvény ugyanis tiltóau nem rendel­
kezik, a bizottsági tag ebbeli jogának forrása pe­
dig maga a választás. Addig tehát, míg a választás 
eredménye végérvényesen meg nem döntetett, a 
választás adta jogok gyakorolhatók. Az ország- 
gyűlési képviselőket és a községi képviselő testület 
tágjait illetően a kérdés törvényesen is ekkep 
szabályoztatott; s arra nézve, hogy a törvény- 
hatósági bizottsági tagokat illetően más legyen a 
helyzet, semmi elfogadható ok fenn nem forog. 
Ezek szerint a tisztviselők választásának meg­
semmisítésére alapot nem ad az a körülmény, 
hogy az összes, választott bizottsági tagok válasz­
tásának érvényessége, és így a végleges névjegy­
zék a tisztujításkor még meg nem állapított, va­
lamint az sem, — amit a panaszlók a panaszirat 
5 pontjában hoznak fel, — hogy állítólag olyanok 
is szavaztak, kiknek választása az első fokon, de 
nem végérvényesen, megsemmislttetett, vagy vizs­
gálat alá vonatott.

De nem áll meg a panasz a tisztviselő vá­
lasztásokat illető többi részében sem. Jelesül : 
semmiféle törvényes intézkedésbe nem ütközik a 
kijelölő választmánynak az az eljárása, hogy az 
összes betöltendő állásokra nem egyszerre jelölt, 
hanem csak a főbb állások betöltése után jelölt a 
többire ; — sőt több állásra ugyanazon pályázók 
esetén épen a jelölés szabályossága még szüksé­
gessé is teheti, hogy az előző állás betöltése utál 
történjék csak a következő állásra a jelölés. — 
Alkalmas pályázóknak a jelölésből való mellőzése 
pedig, a mit a panaszlók szintén felemlítenek, — 
a választás megtámadására alapot csak akkor 
adna, ha emiatt egyes állásoknál a törvényben 
megkívánt számban való jelölés nem történt volna 
olyan állásokra, amelyekre volt elég pályázó; — 
ezt azonban a panaszlók csakis két árvaszéki ül­
nöki állásra vonatkozóan állítják azzal, hogy a 
megválasztottaknak nincs törvényes képesítésük ; 
de hogy a hat árvaszéki ülnök közül melyik kettő 
az, akinek választását ezen az alapon megtámad­
ják ? azt a panaszlók nem jelölik meg, s így a 
panasznak ez a része közelebbi vizsgálat tárgyává 
nem is tehető.

Az a további panaszpont szintén alaptalan, 
hogy a névszerint való szavazást kérő ivén nincs 
megjelölve, hogy mily állásokra kéretik, s hogy 
ezért a szavazást nem lehetett volna elrendelni, 
ugyanis két tisztviselői állásra kéretett és történt

vizijármű ez a póstagőzös, lehető legnagyobb ké­
nyelmet nyújt utasainak. Fedélzetén igen sok 
ülőke van, melyet az utasok — kivétel nélkül 
használhatnak. Két szalonja van, három nagy 
ebédlővel. Érdeklődésem tárgyát azonban azok a 
helyiségek képezték, melyekben kivándorló honfitár­
saim voltak utazandók. 20—25 lépcső vezet le a 
hajó belsejébe, itt jobbra és balra jóformán a fél­
hajó hosszában terülnek el azok a helyiségek, a 
melyek a 111-ad oszt. utasok befogadására vannak 
berendezve. Van egy óriási nagy úgynevezett nap­
pali szoba, és ettől oldalt — egy szűk folyosó 
választja el — a két igen nagy háló helyiség, 
3 egymásfelé helyezett ágyakkal, az egyik férfiak, 
a másik nők részére fentartva. Vannak azonkívül 
kisebb cellák is családok részére. Itt hozzánk 
csatlakozott a szobafelügyelő, egy hajós altiszti 
uniformisban lévő alkalmazott, a ki kérdéseimre 
azt felelte, hogy kilétét és hovatartozását minden 
egyes utasnak igazolnia kell; ha ezt nem teheti, 
nem szerint külön választatnak és kiki számozott 
jegyű ágyat kap, melyet felcserélni csak a szoba­
felügyelőnek beleegyezésével szabad.

Az étkező tőszomszédságában van egy elég 
nagy helyiség még, melyről vezetőm azt mondta, 
hogy az „für Gottesdienst reservierte Räumlich­
keit“. Egy takaros szoba, melynek egyik végében

névszerinti szavazás; a főjegyzőire és a uagyta- 
polcsányi főszolgabíróira, ez utóbbinál a vonatkozó 
szavazat kérő ívben világosan megjelöltetett az 
állás ; az előbbire vonatkozó Ívben ugyan nincs 
megjelölve, de az Ívnek a főjegyzői állásra történt 
jelölés kihirdetésekor való benyújtása kétségtelenné 
teszi, kegy a szavazás erre az állásra kéretett. 
Hogy pedig a szavazás a szavazó jogosultságának 
ellenőrzése nélkül történt volna, és hogy ekkep 
olyanok szavaztak, akiknek erre joguk nem volt, 
— az egy Jakubécy I.ajos kivételével, — a pa­
naszlók által felemlített többi egyénre nézve ennek 
az állításnak téves volta az iratokból kiderül. 
Ugyanis: Ilorrsin Antal, Gálik Pál, Králik Fe­
renc, és Mar.delik Rezső megválasztott bizottsági 
tagok ; Schönfeld József, Schrank Sámuel legtöbb 
adót fizetők ; dr. Turcsányi Lajost és Drabek 
Mihályt, valamint Ili ross József második szava­
zását illetően pedig a szavazatok eredeti feljegy­
zéséből kitűnik, hogy az említett nevek, illetve 
Hiross József másodszor, a közgyűlési jegyző­
könyvbe csak a nevek hibás leírása következtében 
kerültek, t. i. Dr. Tomcsányi László, Rabek Mi- 1 
hály, illetve Műnk József helyett, akik mindhárman 
törvény hatósági bizottsági tagok. Jakulecy Lajos 
jogosulatlan szavazata pedig a választás eredmé­
nyére nincs befolyással, tekintettel a nagy szava­
zat többségre, amely szerint a főjegyző 218 sza­
vazattal 33 szavazat elleneken, —- a nagytapol- 
csányi főszolgabíró pedig 123 szavazattal 45 sza­
vazat ellenében választattak meg.

Az pedig, hogy a lelépő tisztviselők sza­
vaztak. az I860, évi XXI. t e. 83. §-a rendelke­
zésének megfelel, mely szerint a tisztujításkor 
szavazattal bírnak az 51. §-ban felsorolt még tény­
leg működő tisztviselők, már pedig a lelepő tiszt­
viselők az év végéig még működő tisztviselők. —
A szavazatok feljegyzésének módját a törvény kö­
zelebbről nem határozza meg; abból tehát, hogy 
a küldöttség a szavazatokat irónnal jegyezte fel 
s az egyik küldöttségnél a tagok a feljegyzést alá 
nem Írták, a választás eredményét sikerrel meg­
támadni nem lehet, midőn a feljegyzés valódisága 
és azonossága iránt kétség nem forog fenn, s a 
feljegyzések alapján a szavazás eredménye a köz­
gyűlésen nyomban megállapíttatott.

Az a panaszpout, hogy a közgyűlés meneté­
ről állítólag nem készíttettek jegyzetek, s hogy a 
jegyzőkönyv hitelesítése a negyedik napon történt, 
szintén nem ok a tisztviselő választások eredmé­
nyének megsemmisítésére; mert a panaszlók nem 
vonják kétségbe, hogy a jegyzőkönyv akkép tünteti 
fel a választások eredményét, ahogy az tényleg 
történt, és mert a hitelesítés körül való késede­
lem esetleg okul szolgálhat a választók felelősségre 
vonására, de a megtörtént tényeket semmissé nem 
teszi. Az a panaszpont, hogy a közgyűlési terem­
ben olyanok is tartózkodtak, akik nem bizottsági 
tagok, s hogy ezek a választás eredményét be­
folyásolták ; — eltekintve attól, hogy a panaszlók 
nem is állítják, hogy emiatt a közgyűlésen vala­
mely kifogás tétetett volna, — a panasziratban 
oly általánosságban említtetik, hogy az sem tűnik 
ki, hogy e körülmény alapján melyik tisztviselő 
választását kívánják a panaszlók megtámadni. —

egy letakart hosszúkás asztal van, mely fölött 
falba illesztett két kétkarú gyertyatartó van. Az 
asztalon két könyv volt elhelyezve, az egyik 
hatalmas nagy misekönyv alakú kettős csattal 
ez angol és német szövegű szentirás; és egy 
másik, ennél kisebb, fekete bőrkötésbe kötött 
könyv: „Perikopen für katholischen Kirchen­
gebrauch“ hátirattal. Vezetőm látva rajtam azt a 
kellemes benyomást, melyet az a körülmény kel­
tett bennem, hogy hajón a vallásosság ápolására 
gondot fordítanak, kiegészítéséül figyelmes magya­
rázatának, mondta, hogy útközben minden vasár­
napon tartatik itt istentisztelet; ha van a hajón 
lelkész, úgy ez végzi, ha pedig nincs a felszol­
gálandó reggeli előtt a hajókapitány parádés 
egyenruhájában az oltártól egy-egy részletet olvas 
fel a bibliából, beszédet mond, melynek végez­
tével a jelenlevők vallásos énekeket énekelnek, 
sót — mondja kalauzom — hogy akár hányszor 
megesik, hogy katholikus istentisztelet is van, 
ha az utasok között katholikus pap van. Ilyenkor 
először vau protestáns és azután katholikus 
istentisztelet.

A fedélzeten lévő hajóparancsnokhoz men­
tem, hogy kifejezzem köszönetemet, a miért szives 
volt megengedni, hogy a hajónak berendezésével 
és mindennemű felszerelésével megismerkedhet-

Azt az állítást, hogy a főispán a főjegyzőre tör­
tént szavazás után a gyűlést újból nem nyitotta 
meg: megcáfolja a jegyzőkönyv, és különösen az 
a körülmény, hogy a gyűlés tényleg minden ellen­
vetés nélkül folytatódott.

Végül a pályázati folyamodványoknak a fő­
ispánnál való benyújtása iránt a pályázati hirdet­
ményben tett rendelkezésre, — és dr. Szabó Lajoi 
állítólag elkesve érkezett pályázati folyamodvá­
nyának elfogadására vonatkozó pauaszpont sem 
áll meg, mert eltekintve attól, hogy a pályázati 
hirdetményt is a jelen esetben, a vármegyei ügy­
viteli szabályok 2. jj-ának 2. bekezdése értelmében 
az általános rendelkezéstől eltérően, a főispánnak 
kellett kibocsátania, az idézett szabályok 4. S-ának
1. bekezdése értelmében a pályázati folyamodvány t 
mindenkor a főispánhoz kell címezni, s a 7. 
szerint az alispán is a hozzá érkezett folyamod­
ványokat a főispánhoz terjeszti be, eltekintve to­
vábbá attól, hogy az alispánnak, 124/1908. sz. 
jelentéséből az következtethető, hogy dr. Szabó 
Lajos folyamodványa az idézett 4. §. ti. bekezdé­
sének rendelkezéséhez, képest elkésetten benyúj­
tottnak sem volt tekinthető; a pauaszlók egyál­
talában nem hoznak fel semmi olyat, amiből az 
tűnnék ki, hogy a pályázati folyamodványoknak a 
főispánnál való benyújtása a választás eredmé­
nyére nézve bafolyással volt, és — maga dr. Szabó 
Lajos meg nem választatván — nem jelölik meg 
a panaszlók, hogy dr. Szabó Lajos pályázati fo­
lyamodványának elfogadása miatt mely állásokra 
történt választásokat kívánják megtámadni. — 
Mindezek szerint a panasznak a tisztviselők vá­
lasztására vonatkozó, s a bíróság hatáskörébe 
tartozó részében helyt adni nem lehet.

A törvényhatóság kebelében levő bizottságok 
és választmányok megalakítása pedig nem tartozik 
azok közé az ügyek közé, amelyekben az 1896. 
évi XXVI. t.-c. vagy más törvényes rendelkezés 
értelmében a magyar királyi közigazgatási bíróság 
előtt való eljárásnak van helye. A panasznak ide 
vonatkozó részét tehát, bírói hatáskör hiánya 
miatt, vissza kellett utasítani, s a panasznak e 
részben a magy. kir. belügyminiszterhez való át­
tételét a bíróság ezúttal azért mellőzte, mert az 
alispán 124/1908. sz. jelentése szerint a panasz­
lók külön jogorvoslattal fordultak a belügyminisz­
terhez is. A bíróság ezen határozat egy példányát 
a magyar kir. belügyminiszternek megküldi, két 
példányát pedig a 124/1908. sz. felterjesztés mel­
lékleteivel együtt Nyitra vármegye alispánjának 
azzal a felhívással adja ki, hogy a határozat 
egyik példányát az első helyen irt panaszosnak, 
Mérey Lajosnak kézbesíttesse.

Kelt Budapesten, a magyar királyi közigaz­
gatási bíróságnak 1908. évi január hó 28. napján 
tartott üléséből. — (P. H.) Wlassich s. k. elnök 
Nagy János s. k. előadó.

Újdonságok.
Emlékezetes évforduló. Február hó 

11-én volt az ötvenedik évfordulója annak az 
I egész világon közismertté lett eseménynek, hogy

tem. A kapitány egy tagba szakadt hannoveri 
viharedzett arcán az idő vasfoga nyomot hagyni 
nem tud, gondosan ápolt külsejével és borotvált 
arcával tényleg jól festhet papi functiójánál. Jól 
és érthetően beszél németül, sőt a szláv nyelvek 
valamelyes keverékét is tudja, mely nyelven — 
úgymond — teljesen jól értik meg parancsait a 
kivándorlók.

Igen szép és értékes a hajónak műszaki 
felszerelése, u. m. kormánytartalék, iránytűk, 
mindenféle szélrózsák, krónométerek, sextans- 
oktans, barométer, thernométer, mélységmérő^ 
távcsövek, éjjeli látócsövek, homokórák, továbbá 
ács, asztalos, kovács szerszámok, lobogók, stb. 
Különös előszeretettel mutatta a kapitány a pa­
rancsnoki asztalon tekercsbe gyűrt körülbelül 4 
méter hosszú és 40 cm. széles tengeri térképet: 
ezen térkép egy nagy kék sáv, mely megjelölt 
hosszúsági és szélességi fokok közt terül el, és 
melyen iránytű segélyével mathematikai pontos­
sággal megjelölheti útjának bármely pontját az 
idő és út bármely szakában. így egy pontot 
jelölt meg és azt mondta, kedden déli 1 20 perc­
kor e helyen kell találkoznom a „Fridrich der 
Gr.“ itt pedig a „Kaiser Vilhelm“ nevű hajókkal.

Hajótörés és tengeri szerencsétlenség esetén 
az utasok megmentésére a csónakok és más mentő
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a Pyrenéek ormaitól koszorüzott délfranciaországi 
kis határvárosbau Lourdesban az Isten Anyja a 
14 eves Soubirous Beruadette-uek megjelent s 
ezzel megnyitotta azoknak a csodás jelenéseknek 
sorát, melyek a lourdesi kegyelemhely letesülésé- 
hez vezettek. A gyógyulások, melyek ezen ötven 
ev alatt a kegyelem helyen történték, a jelenesek 
igazságának égi pecsétjét képezik, melyet az isten 
keze nyomott mindarra, a mit az egyszerű pór­
leányka látott es elbeszelt. Négy evvel ezen jele­
nések előtt hirdette ki IX i’ius pápa a Mária 
szeplőtelen fogantatásáról szóló tant Erre a pápai 
szózatra maga a menny adott visszhangot, midőn 
az 1 Ső'k. március 2ő iki jelenés alkalmával a 
Massiabieli barlangban mutatkozott égi ajak aja- 
karól e szavak hangzottak el : „Je suis 1* lmma- 
cule’e Conception“, „Én vagyok a szeplőtelen 
fogantatás“. A katholikus világ örömmel gondol 
most vissza a kegyhelyen történt eseményekre, 
melyektől a hit igazsága megszilárdul s a hivő 
ember hite gyarapszik.

Eljegyzés. Kislapási Juhdsz József huszár- 
hadnagy. Juhász Zsigmond cs. és kir. kamarás testőr­
kapitány és neje herteleudi és vindornyalaki Iler- 
telendv Margit fia, eljegyezte gyergyószentmiklósi 
Kövér János es neje ebecki Blaskovich Erzsébet 
leányát Miéit Martfűn.

Szociális előadás. A kér. munkás- 
egvesületbeu ma d. u. 5 órakor szociális előadás 
lesz a házi ipar szociális jelentőségéről. Utána 
Greschner János s. lelkész Európa világvárosairól 
fog beszelni vetített képek kíséretében.

Közgyűlés. A kér. munkásegyesület márc. 
1-én d. e. 10 órakor saját helyiségében (várme­
gyeháztér 8. sz ) rendes évi közgyűlést tart, melyre 
az összes tiszteletbeli, pártoló és rendes tagokat 
alapszabály<zerüleg ez utón is tisztelettel meg­
hívja az elnökség. Személyre szóló meghívást a 
tagok néhány nap múlva az egyesület évi jelen­
tésével együtt fognak kapni.

Jubileumi ünnepély. A „Nyitrai izr. 
Leányegylet“ e hó 9-en d. u. a polgári iskola 
nagytermében Kiss József-ünnepélyt rendezett.
I*r. Halasi Lipótné megnyitó beszedő után Erdé­
lyi Lipót az ünnepelt életrajzát adta elő. Barta 
Ella és Goldberger Budi Kis költeményeiből vett 
szavalatokkal leptek fel. Közreműködött még Dr. 
Schlesinger Samu és Horeezky Etel.

Lemondott bizottság. Nem valami vi­
lágraszóló, de a maga nemében mégis ritka eset 
történt a nyitrai városházán. Az egészségügyi 
bizottság tagjai ugyanis a miatt, hogy az alakuló 
képviselőtestületi közgyűlés dr. Berényi Sándort, 
ezt a nem éppen kívánatos urat is beválasztotta 
a bizottságba, egytől egyig lemondtak. Erre aztán 
dr. Berényi is lemondott s ezzel az egészségügyi 
bizottság megszűnt létezni. A bizottsági tagok 
eljárását csak helyeselni tudjuk. A társadalmi 
érzékenység, mely tUztultabb erkölcsi érzésből

táplálkozik, mindig a közérdek javára válik. A 
A bizottság tagjai voltak Herényin kívül : Dr. 
Babó Tivadar, dr. Biringer Ferenc, Grünfeld Nát­
hán, dr. Pivinger Emil, Rédeky Géza, Tombor 
Kornél, dr. Thuróczy Károly, dr. Ungár Samu, 
Unzeitig József, dr. Vajda Emil, Weisz József. — 
Más versió szerint csak a bizottság orvos tagjai 
mondtak le, de igy is a bizottság nem volt meg­
alakítható. Berényi lemondása után a többi le­
mondott tag a lemondást visszavonta s ennek 
folytán a bizottság f. hó 14-éu végre megalakult.

Farsang. Megemlékeztünk már röviden 
a nyitrai kath. körnek f. h. 8 án rendezett, tánc­
cal egybekötött műkedvelői előadásáról, melyről 
még a következőkben számolhatunk be Az elő­
adás most is pompás bevezetéssel. Haydn J. vonós­
négyesével kezdődött, melyet Filberger Vilmos, 
Jakubovics Sándor, Harmath Arthur és Tere- 
bessy József játszottak azzal a művészi szabatosság­
gal, mely ennek a kedélymozzanatokban gazdag 
klasszikus darabnak legfinomabb árnyalatait is a 
tiszta interpretáció tükrébe állította. Dr. Mihalo- 
vics Ede a női emancipációról tartott elmés s 
humoros ötletekkel élénkített előadást. Párbeszé­
des alakban szembe állítva a női egyenjogüságra 
irányuló túlhajtott törekvések fény- és árnyolda­
lait, meggyőzően mutatott rá ez utóbbiak túlsú­
lyára. Azután egy hangulatos vouóskettős követ­
kezett, Müller E. A nagy mama cimü darabja 
Filberger Vilmos, Harmath Arthur játékával és 
Terebessy József zougorakiséretével. Az előadás 
utolsó programmpontjat Rexa D. A modern ember c. 
bohózatát Pojtek Alajos (Pali) Bieliczky Margitka 
k. a. (Pali felesége) Lemberg János (Abris) Har­
math Arthur (gróf Cheési) Fellner Micike k. a. 
(grófné) Biró Bianka k. a. (Zsuzsi) adták elő, 
kitűnő alakításukkal állandó derültségben tartva 
a közönséget. A bugaci pusztáu éldegélő Ábris 
bácsi nem ismeri az automobilt, a chautifeurt, a 
szállodai életet, de hogy a modern élet sok tekin­
tetben humbug és bolondság, arra rávezeti őt a 
természetes jó esze. Az estét táncmulatság fejezte 
be, melyen az első négyest 42 pár táncolta. — 
A kör ma, február 16-án saját helyiségében hang­
versenyt rendez a következő műsorral: 1. Beetho­
ven V. Symphouiájából, a) Allegro con brio, b) 
Andante con moto. Előadja a zenekar, zongorán 
kiséri Teuczer Gyuláué úrnő. 2. Schubert F. 
Adagio et rondo — zongora-négyes. 3. Vieuxtemps 
H. Reverie. Hegedű-szóló zongorakisérettel. 4. 
Beethoven: Septet. Zongora-négyesre alkalmazva. 
5. Liszt F. Rhapsodia. Zongorán előadja Tenczer 
Gyuláné úrnő. A hangverseny este 7,8 órakor 
kezdődik. Belépődíj személyenkiut l korona. A 
tagok ismerőseit a kör szívesen látja.

A nyitrai kath. legényegyesiilet 1908. évi 
február hó 16-án, vasárnap este 7,8 órakor, ház­
alapja javára saját házában (Piarista-utca 22.) 
szinelőadással egybekötött zártkörű táncmulatsá­
got rendez. Színre kerül A párizsi éjszaka vagy 
Szökik a polgármester. Vígjáték 3 felvonásban.

készülékek szolgálnak. Az előirt mennyiségű csó­
nakok fele az úgynevezett mentöcsónak vagyis 
az elsülyedés ellen vízmentesen zárt légszekré­
nyekkel ellátott csónak, a hajó oldalán függnek; 
a csónakok kezeléséhez szükséges tárgyaknak, 
azonkívül bizonyos mennyiségű ivóvíz és kétszer- 
sültek mindig a csónakban vagy annak közvetlen 
közelében kell elhelyezve lennie.

A hajó felső fedélzetének peremén el vannak 
helyezve, könnyen hozzáférhető magasságban a 
mentő övék; véletlenül vízbe esett személyek 
megmentésére külön mentő készülékek vannak, 
melyek a víz sziue fölött függve egy zsineg meg­
rántása által leoldhatók. Tűzveszély alkalmával 
a tűznek elfojtására a hajón lévő kézi és göz- 
szivattyük szolgálnak, melyekhez társul egy a 
hajó belső oldalfalához illesztett „matafuegos„-nak 
nevezett készülék is, melyről a kapitány azt ál 
lította, hogy a tartályban lévő folyadék szobatfiz 
esetére a tüzet azonnal eloltja.

Ilyen biztonsági felszerelés mellett a hajó 
bátran dacolhat azokkal az elemekkel, melyekkel 
vizi útjában esetleg megküzdenie kell.

Közeledett az esti 8 óra, és én tudván azt, 
hogy a kivándorlók beszállása következik, a mi 
rendkívül sok és fáradságos munkát ad a hajó 
személyzetének, megköszöntem a kapitány és ka­
lauzom szives fáradozását, indulni készültem. 
Ekkor kellemes meglepetésben volt részem, a

kapitány ugyanis annak emlékére, hogy egy ma­
gyar pappal találkozhatott — nyilván először — 
odaadta a hajónak fényképét és arra kért, je­
gyezzem be naplójába nevemet. Én ezt teljes 
készséggel megtettem, sőt figyelmét meghálálandó 
találkozásunk emlékéül egy német emlékverset 
is oda jegyeztem nevem fölé, ilyen szöveggel:

Man hört wohl klagen oft "und schwer :
Es sei die Erd ein wildes Meer!
Doch ist die See auch festes Land,
Für den Mut, für den Verstand.

A jó hannoveri köszöneté jeléül erős kéz­
szorítással felelt és kikisért a hajó hiújához.

Másnap folytattam utamat Hamburg, Kiel 
és Norderney felé.

Hamburg a Hanza-városok fejedelme, ma is 
uralkodik Németország északkeleti tengerpartja 
felett. Gócpontja a tengeren túli világrészszel 
folytatott közlekedésnek, de a kivándorlás árjában 
nem játszik olyan szerepet, mint Bremen.

Hamburgot az Amerikába utazó előkelő világ 
választja nagy útja kiindulási pontjának, mert 
nincs város az egész Németbirodalomban, mely a 
rang és a pénz embereinek annyi kényelmet és 
szórakozást nyújtana, mint ez a világjellegű város. 
Bremen ezzel szemben a kifelé tóduló európai 
néptömegek gyülekező helyévé lett s mint ilyen 
hazánkban is hires, bár nem éppen örvendetes 
nevezetességre jutott. |

Irta : dr. Okáuyik Lajos. Belépőjegy személyen- 
kint 1 korona. Felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztalak.

A nyitravármégyi Casinó 1908. évi február 
hó 22-kén műkedvelő előadással egybekötött tánc­
estét rendez. Az előadás este 9 órakor kezdődik, 
A szünóra alatt társasvacsora lesz. Teríték feb­
ruár hó 19-ig a casinó igazgatójánál biztosítható.

A nagyfapolcsdnyi Casinó február hó 25-én 
a nagytapolcsáuyi Korona Szálló dísztermében 
saját könyvtára javára zártkörű táncmulatságot 
rendez. Személyjegy 3 kor., családjegy 5 kor. 
Kezdete 87a órakor.

A nagytapolcsdnyi kath legényegyesület folyó 
hó 9-au .Otthona“ javára sikerült táncmulatságot 
rendezett. Ott láttuk a város intelligenciájának 
szine-javát Markovics Alajos főszolgabíró s Chmia- 
lovszky József aljárásbiró vezetése alatt. Az első 
négyest 34 pár táncolta. Galbavi János, jó hirü 
nemzeti zenekara reggel 4-ig húzta a szebbnél- 
szebb nótákat. Felülfizettek : Hollady J. 20 kor., 
Dr. Lénárt A. 10 kor., Chraielovszky J. és özv. 
Fülöp A. 5—5 kor., Kökény J., Melisek B. 4—4 
kor., Agics M. 3 kor., Markovics A. dr. Zatkovics 
D., Andruska L., Fassei F. 2—2 kor., Klacskó 
Gy.. Toscano M., Prikrill F., Zsák J., Szomolányi 
F., Vrba A., Hollay J., Rajnoha M„ Lepey J„ 
Hulényi J., Petrás L, Goldschmied A., Löwbeer 
A., Bohát J., Galovics V., N. N. 1 — 1 K. — A 
felültizetésekért és támogatásért az egyesület ez 
úton is mond mély köszönetét.

„4 vdgkirályfai Gazdakör saját könyvtára 
javára jótékonycélú műkedvelői előadást rendezett 
febr. 2-án és 9-én. Színre került „A falu rossza“. 
A csupa egyszerű földműves szereplők kitünően 
állták meg helyüket, a mi főként Janics Ferenc 
plébános és Kovdts István főtanitó érdeme, a kik 
a betanításban nem ismertek fáradtságot. A ruhá­
zat festői csoportosítása, s Ízléses összeválogatása 
Kovdtsné Oson Etelka tanítónőt dicséri. A tiszta 
jövedelem 100 korona volt.

A negyedi kath. Kör 1908. február hó 16-án 
vasárnap a kath. kör összes helyiségeiben a „Da­
loskor“ közreműködésével szinelőadással egybekö­
tött táncvigalmat rendez. Kezdete este 7 órakor. 
Belépődíj személyenkiut 1 korona. Színre kerül 
„A fogházban“ c. egy felvonásos bohózat Szom- 
mer M.-től és „A párisi baba“ c. vígjáték egy 
felvonásban, Murai Károlytól.

A trencséni kath. legényegylet az „Erzsébet“ 
Szálló dísztermében f. évi március 1-én (vasár­
nap) házalapja javára szinielőadással egybekötött 
táncmulatságot rendez. Előadják Kasza Vilmos 
Árva Rózsi c. 3 felvonásos népszínművét. Kez­
dete este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Hely­
árak: I—III. sor és oldalülés 3 kor., a többi sor 
és állóhely 2 kor., karzatjegy 1 kor.

Hirtelen haláleset. Fáy Sándor az 
„Első magyar általános biztositó társaság“ fel­
ügyelője üzleti utazása közben f. hó 11-én Nyit- 
rára érkezett s az itteni „Hungária“ szállodában 
szállt meg. A 48 éves, életerős ember a megér­
kezés estéjén a szálloda éttermében jókedvűen 
megvacsorált s 11 óra felé a szálloda emeletén 
lévő szobájába felballagott. Útközben a folyosón, 
mielőtt meg szobájába ért volna, összeesett s az 
u'ösiető szállodai személyzet már haldokolva vitte 
szobájába. Röktön két orvost is hittak a beteg­
hez, de az orvosi segély már hasztalan volt, mert 
éjfélután 1 órakor szivszélhüdés következtében 
meghalt. A hozzátartozóinak azonnal sürgönyöz- 
tek s szivettépó látvány volt, a midőn neje és 
gyermeke a tetemhez megérkeztek. Az elhunyt­
nak holttestét kiszállították a köztemető halottas 
házába, a hol díszesen felravatalozták.. Temetése 
innen történt e hó 13-áu délután.

Adóhivatali tisztviselők mozgal­
ma. A nyitrai kir. adóhivatal tisztikara Bakcsy 
Dániel kir. adótárnok vezetése alatt folyó hó 10-én 
tisztelgett Mérey Lajos városunk országgyűlési 
képviselőjénél, hogy a Budapesten folyó évi január 
19-én megtartott congressuson megszerkesztett s 
a pénzügyminiszternek, Just Gyula a képviselőházi 
elnöknek, Popovics pénzügyi miniszteri államtit­
kárnak, Benkeő miniszteri osztálytanácsosnak s 
az országgyűlés egyes pártelnökeinek, külön-ktilön 
küldöttségileg átadott s az adóhivatali tisztviselők 
helyzetének jávitását tartalmazó memorandumhoz 
jóindulatú támogatását kérje ki. A küldöttség 
szónoka Bakcsy Dániel adőtárnok hosszas beszéd­
ben ecsetelte azon anyagi és erkölcsi sérelmeket 
melyekben a kir. adóhivatalok tisztviselői dacára 
képzettségük s lélekölő, terhes és anyagi felelős­
séggel járó munkájuknak más hivatalok, jdva ki­
sebb képzetségű tisztviselőivel szemben részesül-
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nek. Mivel még úgymond, eddigi mozgalmunk 
alig talált orvoslásra s az ige még mindig nem 
vált testté, kéri a küldöttség, hogy Nagyságod a 
képviselő házban ezt szóvá teuui méltóztassék. 
Mérey Lajos meleg szavakban üdvözölte a kül­
döttség minden egyes tagját s biztosította, hogy 
az ő részéről szivén fekszik az adóhivatali tiszt­
viselők eme igazán jogos kérelme s nem csak 
Ígéret részéről, ha azt mondja, hogy a legköze­
lebbi alkalommal úgy a képviselőházban mint 
magán beszélgetés közben is szót fog emelni az 
adóhivatali tisztviselők sérelmes és tarthatatlan 
helyzetüket illetőleg. Sőt azon lesz, hogy ezen 
kérelmük még a folyó évi költségvetés keretében 
orvosoltassék. Azután a küldöttség egyes tagjai­
val folytatott kérelmükre vonatkozó beszélgetést, 
melynek befejezésével a küldöttség megnyugodva, 
hogy ügyét jó kezekbe tette le, távozott.

„Nyitrai városi dolgok“ címen egy 
helybeli lap három pontban oly vádakkal áll elő, 
melyek ha valók volnának, szomorú képet vetné­
nek városunk vezető tisztviselőire és annak kép­
viselőtestületére. A közérdek szempontjából siet­
tünk utána nézni a dolognak s meggyőződtünk 
róla, hogy a felhozott vádak minden alapot nél­
külöznek : 1. Igaz, hogy Nyitra városa a tégla­
égető körkemencét eredetileg azon célzattal, hogy 
a befolyó vételárból tüzoltószertárt épít, eladta, 
azonban a vételárat koránt sem emésztette fel, 
hanem képviselőtestületi és törvényhatósági jóvá­
hagyással ideiglenesen más sürgős kiadásainak 
fedezésére fordította, mi által kikerülhető volt 
egy drága kölcsön felvétele s a város pénzügyei­
nek kedvezőbbre való fordultával, de minden esetre 
a kellő időben, vagyis a tűzoltói szertár építési 
költségeinek esedékessége alkalmával a felhasznált 
összeg fedezve lesz. 2. A szakbizottságok megvá­
lasztása mindenkor a törvényes határidőben tör­
tént s erről mindenki a névjegyzékekből tudomást 
szerezhet. 3. A gázgyárral szemben fenálló városi 
követelés lebonyolítása teljesen rendes mederben 
halad s jelenleg azon stádiumban áll, hogy a 
gázgyár részéről érkezett átirat végleges határozat 
hozatal végett a legközelebbi képviselő testületi 
gyűlés elé kerül. M.

Az Ujlap nyitrai melléklete. A
kér. sajtó ügybarátainak régi terve volt, hogy a 
legjobb és legolcsóbb keresztény napilap, az Ujlap 
terjesztése helyi híreket hozó melléklet hozzáadá­
sával előmozdittassék. A terv a mai nappal meg­
valósult. Megjelent a nyitrai melléklet 1-ső száma. 
Egyelőre csak vasárnapoukint kapják az olvasók. 
Remélljük, hogy a legjobb siker fogja kisérni a 
vállalkozást. A szerkesztőségben teljes garancia 
van a melléklet keresztény szellemű s minden 
tekintetben megfelelő szerkesztésére. Kedvező 
körülmény, hogy az azelőtt 400—500 példány 
elfogyott zsidó krajcáros lapok utcai elárusitása 
el van tiltva. Csak abból a keresztény öntudatból, 
melyet minden téren hangoztatunk, kellene egy 
kevés, hogy az ügy sikerüljön.

A Hunyadi-féle uradalom — bér­
ben. Dr. Ilunyady László gróf nagybirtokos és 
orsz. képviselő 12 ezer holdas nyitramegyei ura­
dalma hir szerint legközelebb bérbe adatik. Eddig 
a legnagyobb ajánlat 34 korona holdankiut. A 
gróf jelenleg egész családjával Afrikában időzik 
s távolléte alatt birtokait gróf Appouyi Gyula 
gondozza. A bérbeadásról szóló hir vármegye 
szerte megdöbbenést keltett, mert attól lehet tar­
tani, hogy a gyönyörű birtokok jövedelméből 
olyanok fognak gazdagodni, a kiknek semmi ér­
zékük nincs azon szociális és nemzeti érdekek 
iránt, melyeknek előmozdítása a magyar földbir­
tok jellegéhez és hagyományaikoz van kötve. A 
jelenlegi gazdatisztek az uradalmat nagy szak­
ismerettel és lelkiismeretes szorgalommal kezelték.

Olcsó könyv. Az egyház leghatalmasabb 
fegyvere a krisztusi igazság, mely az élő szó a 
hitszónoklat útján hódít lelkeket. A hitszónoklatot 
hazánkban is művészetté emelték egyházi nagy­
jaink, melynek ismerete minden kath. papnak 
nélkülözhetetlenül szükséges. Ezt a célt szolgálja 
dr. Mihalovics Ede theol. tanár „A katholikus 
prédikáció története Magyarországon* cimü s a 
budapesti királyi tudomány egyetem hittani kara 
által a Ilorváth-alapból 2000 kor. dijjal jutalma­
zott két kötetes munkája, mely kiválósága folytán 
megérdemli, hogy minden magyar kath. pap könyv­
tárában helyet foglaljon. Szerző a megjelent művet 
a nyitrai kér. munkásegyeaületnek ajándékozta.

mely a befolyó jövedelmet részben saját kér. szo­
ciális céljaira, részben a kath. sajtóra fordítja. 
Az 1136 lapra terjedő két kötetes mű eredeti 
ára 13 kor., most bérmentve küldve 3 korona. 
Megrendelhető a nyitrai kér. munkásegyesületuél.

Házi tolvajok egy gőzmalomban.
A nyitrai „Árpád“ gőzmalom vezetősége már rég 
óta észlelte, hogy lisztraktárából hosszabb idő óta 
ismeretlen tettesek a lisztet dézsmálják. Folyó hó 
14-én végre sikerült a tolvajoknak nyomára jönni 
s megállapíttatott, hogy a lisztet a malom egyes 
alkalmazottai 15—20 kgmos csomagokban a raktár 
falának áttörésével és hamis kulcs felhasználásával 
rendszeresen lopják és az így összelopott lisztet 
itt Nyitrán egyeseknél, mint orgazdáknál rögtön 
értékesítik. A gőzmalom kára igen tetemes, nagy­
sága azonban még meg nem állapítható, mivel a 
tettesek és orgazdák ellen megindított bűnügyi 
nyomozás befejezést még nem nyert.

A pogrányi Sz. János-szobor. A
Pográny községben levő Sz. János-szobor Bihary 
Gyuláné sz. Lüley Janka úrnő ügybuzgó fárado­
zása folytán 350 korona költségen díszesen helyre- 
állíttatott. Most a nevezett úrnő azon fáradozik, 
hogy a szobor számára fentartási alapot létesít­
sen. Ezzel a céllal állanak vonatkozásban az alábbi 
köszönő sorok :

Hálás szívvel mondok köszönetét nagys. és 
főtiszt. Szteszkal József kanonok úrnak 20 koro­
nás adományért, melylyel a pogrányi Szent János- 
szobor fentartási alapjához hozzájárulni ke­
gyes volt. Bihary Oyuláné.

Gelogen, wie gedruckt Ezt a német 
mondást juttatja eszünkbe a „Trencséni Lapod­
nak a febr. 9-iki számban megjelent az a közle­
ménye, melyben a nyitrai főispánságról való sü- 
létlen híresztelések közlése után a cikkíró azt 
mondja, hogy „a néppárt megfeledkezve kisebb­
ségéről magának vindikálta a fóispánságot, de az 
alkotmánypárt nem ment bele.“ Ebből egy szó 
sem igaz, a néppárt a nyitrai fóispánságot sem 
magának, sem másnak nem vindikálta, hanem a 
miniszter kérdésére az állás betöltésére nézve 
véleményt nyilvánított, de ez sem vonatkozott 
néppárti embernek a kinevezésére.

A nagytapolcsányi r. k. iskola 
ügyéhez. A lapunkban ismételten szóvá tett 
ügyhöz újabb hozzászólást vettünk, melylyel ezt 
az ügyet legalább egyelőre befejezettnek kell ki­
jelentenünk. Kniha Konstantin úr Írja az alábbi 
közleményt: Legyen szabad még megjegyeznem: 
1. Sajnos, hogy pap létemre kellett megokadatol- 
nom és bizonyítanom a nagytapolcsányi r. k. fiú­
iskola feladásának szükségességét; különben csak 
fényt akartam deríteni azok szemébe, a kik úgy­
látszik fegyvert akarnak kovácsolni a plébános 
személye ellen.

2. A főegyházmegyei hatóság már a múlt 
nyár folyamán szentesítette Holladynak általam 
megokadatolt tervét.

3. A nagyon tisztelt levelező ur tévedésbe 
hozza az amúgy is hiszékeny nagytapolcsányi 
polgárokat, az oly forma kifejezésekkel „van ott 
pénz elég“. Ho1 ? A templomnak nincsen, hiszen 
évek óta küzd deficittel; a mise alapítványok, az 
aggházi és egyéb szegény alapok, valamint a ká­
polnák, szobrok stb. tőkéi és kamatai nem iskolai 
célokra valók; de különben is 400 koronát a 
templom pénztárából, közel 150 koronát pedig a 
szegények alapítványaiból kap éveukint az iskola, 
így áll a dolog; alaposan ismerem a helyzetet. 
A főegyházmegyei pénztárakból pedig annyi nem 
telik, hogy magának Nagytapolcsánynak jusson 
évi egy-két ezer korona.

4. A nem benszülöttek közül senki sem vá­
lasztatott be az iskolaszékbe, mert azok ellenségei 
a katholikus iskolának? De mindnyájan? Lám 
milyen okos politika az, ellenségekké tenni azokat 
is, a kik mostanáig barátaink voltak, csak nem 
adatott nekik alkalom ennek bebizonyítására.

Hivatalos hirdetmény. A tnagv. kir. 
Belügyminiszter ur ö nagymélt. 22527./1186. 
V. a. sz. rendelete és Nyitraváros tanácsá­
nak 654/3054/86. sz. határozata alapján felhivat­
nak mindazok, kik a néhai báró Wodianer Mór 
által, önhibájukou kivül elszegényedett, az egye­
sített Nyitraváros területén állandóan tartózkodó, 
Magyarországon honossággal biró iparosok és 
kereskedők javára, tekintet nélkül a vallásra tett 
alapítványból való segélyezésre igényt tarthatnak: 
hogy alant megjelölt okmányokkal felszerelt bélyeg­
mentes folyamodványaikat legkésőbb 1908. március 
hó l ig Nyitraváros tanácsánál nyújtsák be. Meg­
jegyeztetik, hogy azok, kik család ellátásáról gon­
doskodnak és gyermekekkel biró özvegy nők, kik 
ipart űznek, egyenlő körülmények között a többi
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kérelmezők felett elsőbbséggel bírnak; — továbbá, 
hogy egy és ugyanazon személy két egymásután 
következő évben az alapítvány élvezetében rend­
szerint nem részesülhet, azonban a m. kir. Bel­
ügyminiszter ur, az ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter ur meghallgatásával, különös méltánylást 
érdemlő esetekben az alul kivételt tehet. A folya­
modványhoz a következő okmányok melléklendők : 
a) hatósági bizonyítvány aziránt, hogy kérelmező 
magyar honpolgár; b) hatósági bizonyítvány, mely 
a kérelmező életkorának megjelölése, személyi és 
családi viszonyainak kitüntetése mellett igazolja 
azt, hogy vagyontalan és önhibáján kivül elsze­
gényedett; c) hatósági bizonyítvány aziránt, hogy 
a kérelmező a város területén állandó mühelylyel 
vagy üzlettel birt. Ezen okmányok a városi r.- 
kaoitányi hivatal által bélyegmentesen állíttatnak 
ki. Nyitrán, 1908. évi február hó 1-én. Rédeky 
Géza, s. k. rendőrkapitány.

Dongafa hordógy&rtással foglal­
kozó kisiparosok érdekében. A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter úr módot kivan nyúj­
tani a hordógyártással foglalkozó kisiparosoknak, 
hogy dongafa szükségletüket közvetlenül szerez 
hessék be a vinkovcei m. kir. íőerdőhivatalnál. 
E célból az értékesítendő faállományból donga- 
készitésre alkalmas külön vágások fognak alaki­
tatni, melyek külön megtartandó árveréseken lesz­
nek eladásra bocsátandók. Az ezen vágásterüle­
teken lévő fák ott helyben tövön bocsáttatnak 
árverésre és a vevő által vágatandók ki. Azok, 
a kik dongafát ily módon beszerezni kívánnak, 
minden évben május hó végéig jelentsék be akár 
a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyamnál, 
akár valamelyik állami vincellériskola igazgatósá­
gánál vagy a szőlőszeti és borászati felügyelőknél, 
hogy a következő évre mennyi és mily méretű 
dongát szándékoznak készíteni s hogy a fenut- 
einlitett árveréseken részt venni szándékoznak-e. 
Megjegyzendő, hogy a bejelentés nem kötelezi a 
bejelentőket arra, hogy az árverésen okvetetlenül 
részt vegyenek, viszont az árverésen, mely rend­
szerint szeptember, október hónapokban tartatik 
meg, oly egyének is vehetnek részt, a kik dongafa 
szükségletüket előre nem jelentették be.

Az uj angol szabadalmi és minta­
törvény. A pozsonyi kereskedelmi és iparka­
mara közzé teszi, hogy az angol törvényhozás 
által múlt évi augusztus hó 28-án elfogadott sza­
badalmi és mintatörvény számos intézkedése a 
külföldi szabadalom tulajdonosokat több vonatko­
zásban közelebbről érdekli, így nevezetesen a 
szabadalmazott találmány gyakorlatba vételi kény­
szerének szigorítása stb. Egyúttal a kamara fel­
hívja különösen a gyárosok figyelmét arra, hogy 
csakis hazai iparunknak tennének szolgálatot, ha 
időről-időre közölnék a m. kir. szabadalmi hiva­
tallal azoknak az iparcikkeknek és gyártási eljá­
rásoknak a jegyzékét, amelyek tudomásuk szerint 
hazánkban szabadalmi oltalom alatt állanak és 
mégis kizárólag vagy legnagyobbrészt, külföldön 
állíttatnak elő vagy vétetnek gyakorlatba

A kath. Népszövetség Pográny- 
ban. A nyitrai alesperesi kerület őszi közgyű­
lésén történt, hogy a k-rület papsága Dr. Pu- 
chovszky Bálint esperessel az élén egyhangú lel­
kesedéssel fogadta el Karsay Imre pogrányi plé­
bános, a katholikus eszmék eme lelkes bajnokának 
indítványát a katholikus Népszövetségnek a ke­
rületben való megalakítását illetőleg és elhatá­
rozta, hogy az első népszövetségi gyűlés Pográny- 
ban fog megtartatni. Az eszme immár megvaló­
sult. Vasárnap, f. h. 9-én Pogrányban óriási lel­
kesedés közepette megalakult a népszövetség. A 
dühöngő hóvihar dacára vagy háromszázan jelen­
tek meg, úgy hogy a tágas iskola, ahol a gyűlés 
lefolyt, a hallgatóságnak csak egy részét volt ké­
pes befogadni. Ott láttuk a község egész kath. 
intelligenciáját, az elöljáróságot teljes számban, 
stb. Először Karsay Imre plébános fejtegette a 
szervezkedés szükségességét, majd Jdnoky-Mado- 
csány Gyula orsz. képv. ismertette hosszabb be­
széd keretében a Népszövetség célját és ezközeit. 
Mindkét beszédet osztatlan figyelemmel és nagy 
lelkesedéssel hallgatták és a jelenvoltak legna­
gyobb része mindjárt be is iratkozott. Majd Kar­
say Imre plébánost egyhangúlag helyi igazgatóvá 
választották. Végül ugyancsak egyhangúlag elha­
tározták, hogy Bende Imre püspököt, Dr. Bat­
thyány Vilmos gróf coadjutort és Rakovszky Ist­
vánt, mint a kath. Népszövetség elnökét, távira­
tilag üdvözlik. Ezzel a minden tekintetben fénye­
sen sikerült népgyülés véget ért. A tagok sorá­
ból kiemeljük Jánoky-Madocsányi Gyula országos 
képviselőt, Bihary Gyula körjegyző, Megyery Fe­
renc mérnök, Hanusz Antal kántortanitó, Rusz- 
nyák Géza s. jegyző, Katócz Simon szőlőszeti fel-
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leveli, I>r. Purhovszkv Bálint nyitrai esp. plé­
bános,’ Eülöp László esp pléh. Kardoss Károly 
perem séri, tilos/ Lipót nyitrai ferencrendi ház- 
finOk. Karsay Imre plébános. Filkorn Jeni, K raj - 
ecov.i s l>tván, Gresclmer János >. lelkészek, .lövi 
Vasárnap délután 3 Órakor Bodok tiókközségben 
bontják ki a népszövetség zászlaját, azutau követ­
kezik tlerenrser. Csitár. Kolon es Zsere községek 
ts Nyitru városa. Az epesz Urc/ág szeme rajtunk 
katholikusokon van most. úgy beesftlnek meg majd 
I elmünket, n milyen imponáló lesz a fellépésünk 
i < tömörülésünk a Népszövetségbe.

Gazdasági népies előadások. Az 
vkszerü gazdálkodás előmozdítása erdekebeu a 
,Nvitramegyei (iazdasági Egyesület“ vármegyénk 
területén, mind azon helyeken, hol erre alkalmas 
előadok jelentkeznek, február es március hóban 
gazdasági előadásokat rendez. Az üdvös Cél előmoz­
dítása érdekében felkéri az egyesület mindazokat, 
a kik az előadások megtartására vállalkoznak, 
hogy ebbeli szándékukat az egyesülettel tudassák 
a honnan az előadásokra nézve vezérfonallal kész­
ségesen szolgálnak. Az egyesület ezen üdvös tö­
rekvése vármegyénk gazdálkodási rendszerének 
előbbre vitelében úttörő missiot teljesít, csak az 
a kár, hogv szervezkedő mozgalmával már kissé 
elkésett, lévén már a teli időnek nagyobb fele a 
hátunk mögött. A jövőre nézve kívánatosnak tart­
juk. hogy az ily természetű mozgalom már az ősz 
végevei inditassék meg, s a tél beállóval azonnal 
életbe is lépjen, mert tapasztalatból tudjuk, hogy 
népünk az ily előadások iránt vajmi kevés érdek­
lődést tanúsít s igy célunk elérésénél meg kell 
ragadnunk azt az alkalmat, a midőn a tel unal­
mában köznépünk egyéb!) szórakozás htján ily 
előadásokon való részvételre is rábírható.

Hálás köszönet nyilvánítás. Szka- 
rsánv kö/sege éveken át kisereit italkimeresi jogot 
szerezni. 10 éven át küzdött e jogért, de az ösz- 
sz.es láradozása meddő maradt, mert törekvésünk­
nek nem volt mozgató ereje. Szkacsány község 
lakóssága a reményt fel nem adva fordult ez ügy- 
l en a közjóért küzdő, s e térén fáradhatlau Puska 
István nagybélici plébános úrhoz, a ki ügyünket 
felkarolta, "s annak buzgó előmozdítója lett. Az ö 
fáradozásának sikerült ügyünknek megnyerni Ra- 
hovszky Béla orsz. képviselő urat, a ki teljes 
odaadással szivén hordta folyamodványunk sikeres 
elintézései, s végre kieszközölte az italkimérési 
engedélyt, mely már kezeinknél van. Hálás köszö­
netét mondunk a nyilvánosság előtt e két fárad­
hatlau úrnak, az ő odaadásuk például szolgálhat 
mindazon uraknak, a kik akkor gyakorolják leg­
nemesebb hivatásukat, midőn a közjóra irányuló 
ügyeket mozdítják elő. — Szkacsány község lakós­
sága nev ében : Gahér .János biró, líenyácska János 
h. biró, Gyuris János, Huyyecz Péter esküdtek.

A Komárom—Érsekújvár! vasút
építő felügyelősége az érsekujvári tulajdonosokkal 
már megkötötte az egyezséget s a tulajdonosok 
aláírták a szerződéseket, melyek az igazgatóság­
hoz nyujtatnak be és jóváhagyás után kifizettetnek. 
A vasút melletti földekért kát. holdanként 1360 
koronától egész 2000 koronáig fizettek, azok fek­
vése es minősége szerint. A szőlőtulajdonosokkal 
uegyszögölenkint ti K. őrt fillérben egyezkedtek meg.

Egy erdöör tragikus halála. Hiva­
tásának teljesítése közben halálos szerencsétlenség 
érte Legény Pál erdőért, a ki a gróf Pálffy Já- 
nos-féle rásztocsnói uradalomban volt alkalmazva. 
K hó 1-én nevezett a rásztocsnói erdőségben ren­
des szolgálatát teljesítette, mi közben egy mere­
dek hegyoldalon a fagyos és csúszós, hóval borí­
tott talajon megcsü-zott s egyensúlyát elveszítve, 
lefele kezdett gurulni; gurulósa közben a vállán 
függő megtöltött szolgálati fegyvere egy bokorban 
megakadt s ennek következtében chilit, oly szeren­
csétlenül, hogy az egész nagy sörétből ál 16 lövés 
az erdóór testébe hatolt. Ä vérében fetrengő, 
szerencsétlen ember kínos kiáltásait az erdőben 
dolgozó falubeliek meghallották, éhalmukba vették 
s meg aznap a már haldokló embert a nagytapol- 
rsánvi közkórházba szállították be, a hol azonban 
nem tudtak már rajta segíteni s a legnagyobb 
kínok között meghalt.

Vasúti üzletvezetősép; Zsolnán. A
nevezetes vasúti gócponttá fejlődött Zsolna nagy­
község vasúti üzletvezetóséget akar kapni. Ez 
ügyben a kereskedelmi miniszterhez márciusban 
küldöttség megy. hogy tőle a terv támogatását kerje.

Vakmerő támadás. Látni Mihály ör­
ményi gazdálkodó vakmerő támadást kísérlett meg. 
Eolyó hó 8-án este fél 9 órakor ugyanis észrevét­
lenül belopódzott az ottani csendórségi laktanyába 
s az ott tartózkodó egyik csendőrt hátulról meg-
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ragadva, fojtogatni kezdte. A meglepett csendőrt 
már már legyőzte támadója, midőn a zajra figyel­
messé lett órsparaucsnok előrohanva, kiszabadította 
a megtámadottat. A merénylő régi haragosa volt 
a csendőrségnek, s ily vakmerő módon akarta 
rajtuk bosznját kitölteni. Természetesen, hogy a 
támadás meghiúsultával könnyen elbántak vele s 
a még íolvtou dühöngő! letartóztatva, a nyitrai 
ügvézsség fogházába kisértek. Még szerencséje 
volt az ipsének, hogy a -egelvre siető őrsparancs­
nok fegyvertelen volt, mert ha fegyver vau nála, 
tekintve a csendőrség szigorú utasításait, való­
színűleg eletebe került volna ezen vakmerő tette, 
annál is inkább, mert a nagy testi erejű őrs- 
parancsnoknak is nem csekély megerőltetésébe 
került őt puszta kézzel legyűrni.

Vasút Koritnicára. A rózsahegy — 
koritnicai helyiérdekű vasút egész vonalát a teljes 
menetrenddel f. évi május hó 1-én nyitják meg.

Tüzeset. I.apásgvarmatou f. hó 4-én éjfél 
tájban tűz ütött ki. a' mely rémesen világított 
nagy messzeségre a sötét es szélviharos éjszaká­
ban". Két pajta égett el a benne levő takarmány 
és gazdasági szerekkel a faluban, és két nagy 
kazal szalma a falun kívül A tűz oka bizonyára 
gonosz gyújtogatás, mert néhány percnyi külömb- 
séggel egyszerre égett mind a két helyen, pedig 
csaknem kilométernyi a távolság a két hely között 
s nem is esnek egy szélirányba. A pajta a bíróé 
és szomszédjáé, a szalma a zsidó bérlőjó volt.

Elszámolás a F. M. K. E. jubiláris 
közgyűlésének költségeiről.

Bevétel:
Xyitra vármegye közönségétől.......................... 500 kor.
Nyílra város közönségétől.................................. 500 „
A Nyitrai Sörgyár által természetben adott

sör értékesítéséből................. •...................... 85 „
80 (nyolcvanhat) ebédjegy arában (8 kor.-val) 688 „

Összes bevétel 1773 kor.
Kiadás:

Ebédért (128 személy után. 8 koronájával) és 
italokért Spesny Éde vendéglős számlájára 1084 kor. 

Nyomtatványokért Huszár István és Kapsz 
és Kram ár nyomdatulajdonosok számlájára 93 50 

Bérkocsikért, Szabó Imre bérkocsitulajdonos
számlájára....................................................• . 120 —

Braun Vilmos szállodatulajdonos számlájára 6 —
Szarvas-szálló számlájára . . ........................................4 40
Blaskó József könyvkötő számlájára .... 18 60
Borravalókban a bankett fülszolgáló személy­

zetének ....................................................................  12 —
Összes kiadás 1338 50

Összegezés:
Bevétel....................................................................  1773.— kor.
Kiadás....................................................................  1339.50 „

Maradvány 434.50 kor.
mely összeg a F. M, K. E. nyitrai választmányának 
pénztárába beszolgáltat!atolt.

Nyitra, 1908. január 31-én.
A rendező bizottságok elnökei.

A kor minden igényeinek megfe­
lelő szoba- és templomfestési munkálatokat a 
legújabb módszer szerint, bármily kívánt stylben 
a legegyszerűbb s a legdíszesebb kivitelben, az 
összes szobafestészeti újdonságok érvény esi lésével 
a legjobb minőségű anyagból, pontos kiszolgálás 
és mérsékelt árak mellett vállal s a nagyérdemű 
megrendelő közönség kegyes támogatását kéri 
Fülöp István szoba és diszfestő. Nyitrán, Rév-u. 34.

Színház.
Lapunk hasábjain sokszor volt már szó 

arról, hogy a színháznak nemzeti célt kell szol­
gálnia ; s amelyik nem áll ennek szolgálatában, 
amelyik a modern ember bomlott idegeinek ki­
elégítésében keresi hivatásának célját, az lemon­
dott létjogosultságáról.

Az irodalom a nemzeti lélek megnyilatkozása, 
a nemzetek műveltségének és erkölcsi életének 
fokmérője. Ebben az állításban van igazság, de a 
mai viszonyok közt nem fedi teljesen az igazságot. 
Valamely nép magas fokú kultúrája állhat okozati 
összefüggésben irodalmával, de a nép összessége 
sok esetben távol áll az irók szellemétől. Avagy 
csak nem lehet okozati összefüggést találni, kö­
vetkeztetést vonni pl. a magyar napi sajtó és a 
sziui irodalomnak a pesti színházak egy részeben 
előadott termekéiből a magyar nép szellemére. A 
mai viszonyok közt talán ügy formulázhntjuk az 
említett teteit, hogy a népnek semmi köze sincs 
a modern irodalomhoz, az intelligens osztálynak 
a szelleme pedig hű tükre és folyománya a napi 
sajtónak. Ma nem a közönség teremti az írót, 
nem a közönség szab neki irányt, hanem az írók 
teremtik s alakítják a saját képükre a közönséget.

S épen ebben rejlik a veszedelem. A napi 
sajtó és a sziui irodalom erkölcsi dekadenciája

ismeretes. Ma pl. Budapesten egy színdarabot 
nem irodalmi becse tesz élet- és szalonképessé, 
hanem azzá teszik a kétértelműségek, nz izgató 
jelenetek, amelyek többé nem az arcra varázsol­
nak pírt, hanem a tenyerekre, amelyek pirosra 
verdesik egymást az obseenitások hatása alatt. 
Jó Gyulai Pál a Múzsák templomáról. Thalia 
papjairól beszélt valamikor. Ma már odajutottunk 
sok helyen, hogy a templomból orfeum lett, Thalia 
papjai pedig Yenusnak is kénytelenek tömjénezui.

Nem régen történt Budapesten, hogy a 
mozgószínházak látványosságai bűnös útra tereltek 
néhány gyönge lelket, köztük gyermekeket is. A 
vallatásnál elmondották, hogy a „mozik“ oly ér­
dekesen mutatták be a rablók és tolvajok világát, 
hogy nekik is kedvük kerekedett a tolvaj eleire. 
Csak a látványosságok, a színházak erkölcsi ha­
tásának fontosságát akarjuk itt kiemelni. Azok a 
fővárosi bűnösök is csak láttak. A közönség is 
iát. ball a színházban. Hallja, hogy a bűn nem bűn, 
látja, hogy a bűn csak akkor bűn, ha fölfedezik. 
Az obseenitás magára rántja a bíbort, ienhordott 
fejjel jár, kigúnyolja az ártatlant, nevet a baleken, 
kacag, ha nem tudják rajta csípni a turpisságon. 
Ez oly természetesnek tűnik fel, hogy a közönség 
mulat és tapsol s nem veszi észre, hogy tulaj­
donképen a saját erkölcsi integritásának porba 
hullásán tapsol.

Ezen impressiók hatása alatt nem tudjuk, 
hogy örüljünk e, midőn színi előadásokról hallunk. 
Hivatását átértő színház működésének mindenki 
örül. Ki ne látná szívesen, hogy esténként néhány 
száz ember hallgatja a színpad deszkáiról mindazt, 
ami megtermékenyíti az elmét, nemes buzgóságra 
hevíti a szívet, erős lökést ad az akaratnak. De 
viszont minthogy a vidéki színházak a fővárosiak 
után igazodnak s műsorukat ezeknek a riperto- 
árjából merítik, könnyen ki vaunak téve annak 
a veszélynek, hogy hivatásukat még a jobbak is 
csak félig töltik be az értékes színdarabok mel­
lett olyanokat is nyújtván, amelyek könnyen le­
rontják amazok erkölcsi sikerét. C.

* *
*

Mezei színigazgató, a ki iránt a nyitrame- 
gyei színházi választmány oly előzékeny engedé­
kenységet tanúsított, múlt hétfőn, e hó 10-én 
megérkezett színtársulatával Nyitrára s az első 
előadást kedden tartotta meg, mely alkalommal 
Az Ördög című darabot hozta színre. Ezzel a 
frivolsággal köszöntött, be az igazgató, a kinek 
Ízlését és eljárását érdeme szerint bélyegezte meg 
főgymnasiumunk tanári kara azzal, hogy egyetlen 
egy tanulónak sem engedte meg a színházba me­
nest. A színtársulatnak ez a bemutatkozása 
alkalmas annak a gyanúnak felébresztésére, mintha 
az igazgatónak egyszerűen csak az üzleti speku­
láció volna a célja, mely az emberek perverz haj­
lamaira alapítja számítását. A hol a művészet 
csak alárendelt érdek, vagy egyáltalában nem ér­
dek, ott a szini törekvések homlokterébe a ledér- 
ség lép, mely nem művel, nem emel, nem nemesít, 
de kapós lesz mindig, a mig az emberek hajlan­
dók lesznek mások hibáiban és bűneiben saját 
hibáik és bűneik mentségét keresni. A színház, 
a mely ilyen célnak szolgálatába szegődött, nem 
kulturtelep, hanem szemétdomb. Mezei társulata 
egyébként olyan gyatra, hogy a harmadrangú 
színészek szintáját sem éri el, s általában úgy 
vélekednek róla, hogy az, a mit produkál, sem a 
közönség érdeklődését, sem idejét és pénzét nem 
érdemli meg.

Kiadóhivatali üzenet.
Hausner Budapest. A legutóbb küldött 5.40 

kor.-val 1908. jut. 1-ig van előfizetve.
K. J. A küldött összeget 1907. jan. 1—1908. jut. 

1-ig számítjuk.
H. I. Kisradna. A jelzett összegeket mind 

megkaptuk, de az 1907. febr.-ban küldött összeg felét 
1906-ra kellett Írnunk. Most 1908. márc. 31-ig rendben

Kérje
Emmerling Adolf gyáros 
tűzijáték, lampion, fáklya 
és zászló árjegyzékét

Budapest,
Gróf Károlyi utca 26. szám.
14. 3-3. Telsfon 6-39.
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NYITRAMEGVEI SZEMLE.
Telefon.

Z*. G. Poroszka. Nem szükséges uj felvétel, 
az Értesítő megindíttatott 1908-tól kezdődőleg. A küldött 
összeggel két évi (1908. és 1909.) tagdíj van kifizetve.

K. J. Rográny. Qui prior tempore, potior jure. 
Mikor az értesítést megkaptuk, akkor a másik, mely 
szintén kitűnő helyről jött, már ki volt szedve. így csak 
éppen hogy niegtoldhattuk az elsőt.

F. Zsolna. Ez évi január hó 1-től kezdődik a 
tagsága. \z Értesítő meg van rendelve számára, a fel­
vételi jegyet nemsokára kapja meg.

SEILNACHT JÓZSEF
= képfaragó, oltárépitö és aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitna megye).

Németprónai templom főoltára 1907.

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

szobrok és kereszt­
üli állomások stb,

1. ízléses készítése.
[ Régi oltárok átala­
kítása és díszítése.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.

fűszer és csemege kereske­
dőnél, mint főraktáros ajánlja 
eredeti gyári árban „Fleur de 
Eparnay“ pezsgőt, palackját 
7 koronáért. ....... ■ - =-;.

Egyedüli főraktár Nyitra és 
és vidéke részére =====

:: Chalons S/M.

s: Alapittatott 1810,

:: Alapittatott 1810. ::

= TANONCNAK =
jó házból való fiú azonnal felvétetik 
SARLAY ADÁM füszerkeneskedéeébe 
Nyitra. Csak vidéki vétetik fel. (18. 4 4.)

Erzsébet-u. 24. sz.
ház eladó.

Közelebbi értesítés: Nyitra! Népbankban.

Egy berekett régi irószekrény, egy 
fényezett könyvállvány, I étegére, egy 
használt garnitúra stb. olcsón eladó 
özvegy dr. Bangha Istvánnénál,
Gyürky-utca 14. 45- 1—1

KIPKE SÁNDOR
kőmíves mester

válial a kőmívesi szakmába tar­
tozó minden munkát jutányos áron. 
Lakik Nyitrán, Váralja-u. 27. sz.

34. 3-3.

Kérje 15>3-3-
Emmerling Adolf gyáros 
cotillon, tanctura, knall- 
bonbonok. jelmez-kellé­
kek, parókák, jelvények, 
papir-sapkák, álarezok, 
= papir-hangszerek = 
és teremdiszekről szóló

árjegyzékét.
Budapest, Gróf Károlyi utca 26.

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
ajánlja SZLAVIK KONSTANTIN

Nyitra, Plébánia-utcza 4. szám.
A Pfaff-ViUTÓgcpck —■ clté- 
rőleg egyéb gyártmányoktól

acél-alkatnészekböl
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyaguk feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva, hosszú időre 
szóló írásbeli jótállást biztosítok.

Javításokat
eliogadokü

Kiváló tisztelettel 178. ío—10.

Szlávik Konstantin.
mechanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen ! Árjegyzék ingyen I

©ee@@e@e@e@@@eeee@@e@@eí
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  papi ÉS POLGÁRI
SZABÓ NYITRÁN.WEIGL ANTAL

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

14G.

férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, mucetumokat, hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“
részvénytársaság NYITRA székhelylyel.

32. 32—52.
Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk, 
ly* Részlete« felvilágosításokkal kéezeégesen ezolgál a bank igazgatósága MYITRÁW. ^N|
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VEREBÉLY GÉZA LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODEBN BEREN­
DEZÉSŰ ÚBI- ÉS NÖI-DIVAT ÁRÚHÁZA .. .....r...,

utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
NYITRAN,

NŐI DIVAT: Báli ruha cikkek, keztyük, harisnyák, fű­
zök nagy választékban. — Menyasszonyi

kelengyék, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, megbíz-

FÉRFI DIVAT:

ható minőségű vászon vagy sifon anyagból a legjutányosabb 
árakban, rendelhetők meg. — Csak elsőrendű asztal, 
égy és fehérneműek. ■

Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél

Farsangi ingek, keztyük, nyakkendők, gallér- 
________________________  védők legújabb kivitelekben. — Sár és hó-

czipök. — Kalap, sapka és téli keztyű különlegességek. 
— Jäger tanár féle alsó ruházat. — Bokavédők, vadász 
kabátok és harisnyák. =-- =

5 o pénztári engedmény. to

E

Vw-»-- L Ä :

legjobb TEA avilágon.
Szarkahegy legszebb helyén

nyári lakoknak alkalmas 
négy szöllő-parczella,

azonkívül ugyanott egy |ó karban levő szóld 
hozzatartozo nagy darab téllel es hajlékkal

szabad kézből eladó. 
Bővebbet: Piarista-utca 18. sz. alatt.

Szőlő- 
oltványokat
szállít, fajtisz­
taságért jót- 
állva legdusabb

választékban a már évek óta elsőnek és legmeg­
bízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti 144. 14-20.

első szőlőoltvány telep
tulajdonos: Caspar! Frigyes, Medgyes 96. sz.

(NagykükülIS megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni 1
Az Árjegyzékben találhntók az orszAp minden róazóből érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg­
rendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
Agy ez,'--, mint írAsbelileg bizonysAgot szerezhet magAnak

fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságéról.
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Legmegbízhatóbb cég !

Kitüntetve az Országos Ipar­
egyesület nagy ezüst érmével.

SULGAN ANDRÁS
42. 2—52. CIPÉSZ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 10.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe modern berendezésű

nagy cipőraktárát
Továbbá ajánlja felsőrész ké­
szítményeit és bőrkereske­
dését a t. cipészmester urak figyel­
mébe. Raktáron tart legjobb bel- és 
külföldi bőröket: angol bagaria, chev- 
reaux, box és borjubört stb., vala­
mint az összes cipész kellékeket. 
Mérték utáni felsőrész kioldozá­
sára különös gond fordittatik.
Vidéki megrendeléseket gyors és pon­
tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy­
ban és kicsinyben. Érzékeny és hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.

U Legmegbizhatóbbcé^!
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Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis, r&SK! 
Ru pestris-Monticola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyanily 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajú

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szölötelep kezelösége 
Tapolcza (Balaton mellett),

171. 12-20.

Alapi itatott 
1897-ben,

Alapittatott
1897-ben.

165. 13-52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítőién;

raktárát női boákban és jakni
A főtisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nagy v 
ezek kölcsön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tai 
mindenféle kai- és belföldi bőröket kabátbélésnek szabók
Sfiyr Javításokat és átalakításokat jutányos áron
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$ Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©Delice 1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
2. 62.
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© SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


